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XpnuartodoTnon

* To TTapoOVv eKTTAIOEUTIKO UAIKO £XEI AVATITUXOEI OTa
TTAQIOIO TOU EKTTAIOEUTIKOU £PYOU TOU OIOAOCKOVTA.

* To £pyo «AvolkTa Akadnuaikd Mabnuara oTo

[MavemmotApio Makedoviag» £xel XpnUATOdOTNOEI HOVO
TN AvadIauOPPWON TOU EKTTAIOEUTIKOU UAIKOU.

* To €pyo uAoTrolgiTal oTo TTAQiOIO TOU ETTiXEIpnoiakou
[Mpoypauuatog «EkTTaideuon kai Aia Biou MaBnon»
Kal ouyxpnuarooorTeital amo Tnv Eupwtraikn ‘Evwon

(EupwTraiko Koivwviko Tapeio) kal a1ro eBvikoug
TTOPOUC.
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AvecapTnTa evoexoueva [1]

AUo evbexopeva A kal B tou 6. X. Q Aéyovtal aveéaptnta, oV Kal LLOVoV av
P(A N B) = P(A)-P(B)
Tpla evbexopeva A, B kat I tou b. x. Q Aéyovtal aveédptnta, oV Kol LOVOV av ivol
ava duo avetaptnta kot P(A N B T = P(A)-P(B)-P(I), 5nAadn otav
P(AnB)=P(A)-P(B),P(BNI")=P(B)-P(I),P(I'n A)=P(I")-P(A)
{ P(ANBNI)=P(A)-P(B)-P(I)
Av A, B aveéaptnta evdexoOpeva TOTE,
P(A/B)=P(A) kam P(B/A)=P(B)
AnAadn, n mAnpodopia OTL mpaypatonolnBnke to Eva dev emnpedleL TNV
nBavotnta npaypatonoinong tou aAAAou evéexouEVoU.

Av A, B acupBiBaota pe P(A) # 0 kat P(B) # 0, tote Tt A, B dev gival aveéaptnra.
Av A, B aveéaptnta evdexopeva TOTE,

» A, B¢ aveéaptnta
> AS, B¢ avetaptnra.
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AveCapTNTa EVOEXOMEVA 2]

Napadewypa: Pixyvoupue eva {aptL SUo dopec Stadoylkd. OswpoU e Ta EVOEXOUEVAL:

A: «H mpwtn €véelén elvatl pKpoTEPN TOU 3»
B: «H dgUtepn €vOeLén eival 2».
Elval T evdeyxopeva auta avesaptnta;
Etval |Q| = 62 = 36. Entionc
A={(1,1),(3,2),..,(1,6),(21),(22), .., (2,6)}
B={(1, 2),(2,2),(3,2),(4,2),(5,2), (6, 2)}
ANB=((1,2),(2,2)}
Apa 1
A)=—"2
( ) 36 3 ( ) 36 6
1 11 1
P(ANB ——=— kot P(A)-P(B)=—-—=—
( ) 18 (A)-P(B) 3 6 18

Enopévws - P(ANB)=P(A)-P(B)

KOlL CUVETIWG Ta evdexopeva A kal B eival avetaptnta.
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Napadeiypa (Bernoulli) [1]

Ye €val Melpapa TUXNG ta duvata anoteAéopata eivatl SVo. To Eva 0.¢ TO OVOUAOOUUE E:
«emTvylay pe mBavotnta epdavionc p Kot To AAAO oG TO OVOUACOUUE A: «OITOTUX L
He mBavotnta epdavions g. Eotw otL to nelpapa to enavalappavoupe n popeEg
Stadoyka. Mota ival n mBavotnta, oTIC N AUTEC etavaAnPeLC oL eTTUYLEC va elval K (
0<k<n)
Auon
Mua tepimtwon (dtataén) avtou tou eidouc eival,
X :EE..EAA..A
K n—k

H miBavotnta tng, adou kabe amoteAleopa o€ kabe emavaAnyn dev emnpealetal amno
TOL QTIOTEAECOTA OTLC TTPONYOUEVEC eTtavaANPELg, lval

P(X)=P(E)-P(E)-...- P(E)- P(A)- P(A)----- P(A)

) K ’ n—k

k .n—k
=p.p.“..g.9.q..“.q=p .qn

K n—k
Eneldn) opwe to mARBoc¢ twv neputtwoswy (Stataéewv) (N) (n-k) _(n
ue k popec E kat n — k dopec A eival, kKl ln-k) |k
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Napadeiypa (Bernoulli) [2]

» n {nToupevn mBavotnta va eival k popéc E pe mbavotnta os kabe senavainyn p
Kol n — k dopec A pe mbavotnta os k&Be emavainn g = 1 — p sivay,

n _ n _
P(n,k, p)=(k). pk .qn K =(k). pk -(1- p)n k
Sotip+qg=1.

Mo por akoAouBLakn eplypadr Tou SELYUATIKOU XWPOU EVOC TETOLOU TTELPAUOTOC
ue 3 emavaAnyelg, €xouvpe to devdpoypappa

p EEE  IWavotnro = p°

EEA  IIavomta = p*(1-p)

EAE IMbavomra = p*(1-p)

EAA  IIOavénro = p(1-p)?
AEE  IIOavomta = p°(1-p)

AEA  ThOavétnro = p(1-p)?
AAE  Thfavétnro = p(1-p)?

AAA Mavotro = (1-p)°
- ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________|
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AvegapTnTec OOKIMEG Bernoulli

s Mapatnpnon:

Ot emavaANPeLg EVOC TETOLOU TIELPAMATOC LE Ta OUO amoTeEAEOHATA,
«ETITUY O - «aTOoTUYXLO», OVOUAloVTOL AVEEAPTNTEC OOKLLLEC
Bernoulli kat deiéape otL

2TIc n aveéaptntec Sokipec Bernoulli, pe mBavotnta emttuyiog p ko
amotuiag g, n mBavotnta va €xoupe k emtuyiec (0 < k < n), elvo

P(n,k, p)=(k] pkq"¥ (E] pk - (1- p)"

(elvaitp + g =1).
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AR NI N NEAN

Tuxaia MeTaf3AnTNn

Tuxaia petapfAntA (t. W.) eival pua cuvaptnon amno to 6. X. Q €vog 1. T. 0To cUVOAO
TWV TIPAYUOTIKWV apLlOpwy.

Napddewypa: Pixvoupe eva voulopa tpelc popec. Eotw X(t) o apBuoc twv “K” (K =
Kopwva) Ttou epdaviovtol OTav To anotéEAeoua ivat t.

H t.u. raipvel Tig €€NC TIUEC:

X(KKK) = 3

X(KKT) = X(KIK) = X(TKK) = 2

X(ITK) = X(TKT) = X(KIT) = 1

X(r) =0

Oplouoc: Katavoun piog tuyoiac petaBAntnc X os evav 6.x. Q eival to cUVOAO TwV
Ceuywv (r, p(X =r)) yua kabe re X(Q), omou X(Q) to ocvvoAo TIHWV TNS T.WL X KaL p(X =
r) n mBovotnta N T. K. X vaL TapVveL TNV TLUN .

To ouvoAo Twv {evywv oTNV KATAVOUN auth tpocdlopileTal amo TL¢ TBavoTNTEC
p(X=r)yware X(Q).
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Avapevoupevn Tiuyn [1]

* H avapevopevn tun tne t.). X(w) oto 6.x. Q opifoupe va gival

E(X)= D, p(w)X(w)

weQ
* Otav o 6.X. €xeL n drakekplpeva otolxeia, SnA. elvat Q = {x;, X,, ..., X}, TOTE

E(X)=)" p(x;)X(x;)
=1

e 210 mapadelypa Ye TIG TPELS pidelc Tou voplopatog, av X eivol n T. Y. mou
QVTLOTOLXEL TOV apLlBLO Twv Kopwvwv K ¢’ éva Suvato amoTtEAeoua, N AVOLUEVOUEVN
Tun Ba eival,

E(X) =%(X(KKK)+ X (KKT)+ X (KTK)+ X (TKK) + X (TTK) + X (TKT') + X (KIT) + X (I'TT))

=%(3+2+2+2+1+1+1+0)=

® |

_3
2
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Avauevopevn Tiun [2]

 Eotw twpa 0TL opadomolov e ta Suvatd AmoTeEAECHATA TOU TT. T. OTA
omolia avtlotowiletal, He TNV T. M., N oL TLun.

e EWSKOTEPQ, €£0TW OTL X €lval pLa T. K. ME oUVOAO TIHWV X(Q) kat p(X =
r) n mBovotnta N T. K. X vaL apveL TV TLUN r.

* Emopévwe, p(X =r) elval to aBpolopa Twv mBavoTATWY TWV
QTIOTEAEOUATWY W TETOWWV, WoTe X(w) = r. Zuvenayetal otl

E(X)= D). p(X=n)r

rex(Q)
 Mapadsiypa:

e Ac BpoUpe TNV AVOUEVOUEVN TLUN TOu aBpoiopatoc Twv evdeiéewv
otn pidn dvo loplwv.
 Ht.u X elval to aBpolopa twv evdeiéewy Kkal ivat:
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Avauevopevn Tiun [3]

¢ X((1,1))=2

+ X((1,2))=x((2,1)) =3

+ X((1,3)) = X((3,1)) = X((2,2)) = 4

* X((1,4)) = X((4,1)) = X((2,3)) = X((3,2)) = 5

* X((1,5)) = X((5,1)) = X((2,4)) = X((4,2)) = X((3,3)) = 6
* X((1,6)) = X((6,1)) = X((2,5)) = X((5,2)) = X((3,4)) = X((4,3)) = 7
* X((2,6)) = X((6,2)) = X((3,5)) = X((5,3)) = X((4,4)) = 8
* X((3,6)) = X((6,3)) = X((4,5)) = X((5,4)) = 9

* X((4,6)) = X((6,4)) = X((5,5)) = 10

* X((5,6)) = X((6,5)) =11

* X((6,6)) =12
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Avapevopevn TiuR [4]

» AnAadn to ouvolo TLHwV TNS X elval to cuvoAo {2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9,
10, 11, 12}. Twpa, EXOULUE

p(X=2)=p(X=12)=1/36
p(X=3)=p(X=11)=2/36
p(X=4)=p(X=10)=3/36
p(X=5)=p(X=9)=4/36
p(X=6)=p(X=8)=5/36
- p(X=7)=6/36

» OmoTte

e E(X)=2-(1/36) + 3-(2/36) + 4-(3/36) + 5-(4/36) + 6:(5/36) + 7-(6/36) +
8-(5/36) + 9-(4/36) +10-(3/36) + 11-(2/36) + 12-(1/36) = 7
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MNapadeiypa (Bernoulli) [3]

* H avopevopevn TLUN Tou TANB0oUC TWV EMITUXLWV OTAV EKTEAOUVTAL N AVEEAPTNTEC
Sdokiuecg Bernoulli eiva ton pe np omou p eivat n mBavotnta emtuyiog os KABe
SoKLun.

» [Mpayporty, €0Tw OTL N Tuxola petaPAnti X sival to mARB0C TWV EMTUXLWY OE N
SoKLHEC. Ao to Mapadeypa yia tig avetaptntec Sokipéc Bernoulli yvwpiloupue otL

n
p(X =k)=| |p*g"*

> Exouus ’ N K ’ N1
ka (X =k)=2_ k| |p‘a" =2 n p“q""
o \K k-1

k=1

. n-1 n— 1 i -
:”pg[k_lj 9" =n IOZ( j - =np(p+q) "=np

s Xpnolponowjoape tnv tatotnta (n anodstén tng divetatl we aoknon)

-l
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Oswpnua

Jd Oswpnpa:
e Av X kal Y elval tuxaiec petapPAntec o’ eva 6.). Q, tote
E(X+Y)=E(X)+ E(Y).
* EmutAéov,av X, i=1, 2, .., n,neN, eivatL tuxaieg petapAnteg otov 6.x
Qro X=X, +X,+..+ X, TOTE
E(X) = E(X,) + E(X,) + ... + E(X)
e katava,b e R, tots
E(aX + b) = aE(X) + b.
** To napandvw Bswpnua ival Xpr)oLUO OTOV UTTOAOYLOUO
OVOLLEVOULEVWV TIHWV ETTELON TOAAEC TUXALEC pHeTAPANTEC elval
aBpoiopata anAoVoTEPWVY TUXALWY HETABANTWV.

YTmroAoyioTikd & Alakpitd MaBnuarikd
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MNapadeiyua [1]

* Mapadsiypa: xpNOLUOTIOLWVTOC TO TPONYOUEVO Bewpnpa oTov
UTTOAOYLOMO TNC AVOLLEVOULEVNC TLUNC Tou aBpolopatog Twv
evdeiéewv mou epdavitovrat otn pidn dvo laplwv, EXoupE

> Av X, kaL X, elvat oL tuxaieg LeTaBANTEG e

X (7, ))) =1 ko X,((i, j)) = j
£T0L, WOTE X, va gival o aplBpog mouv epdaviletol oto mpwto {apL Kat
X, va givat o aplBuog mou epdavitetal oto deutepo {apy, Oa ival

E(X;) = E(X,)=7/2
enteldn koL oL Svo eivat toscpue (1+2+3+4+5+6)/6=21/6=7/2.
To aBpolopa twv dVo aplBuwyv ou epdavifoviol otav piyvoviol ta
dvo {apLa, eival to aBpotopa X, + X,, CUVETIWG
E(X, +X,) = E(Xy) + E(X,) =(7/2)+(7/2) =7

YTmroAoyioTikd & Alakpitd MaBnuarikd
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AveCAPTNTEG TUXOIEC METABANTEG

Ot tuyaiecg petaBAntéc X kot Y o’ éva 6.x. Q slval aveéaptnteg, av
p(X(w) =r; kaw Y(w) =r,) = p(X(w) = ry) - p(Y(w) = 1,)
dnAadn, av n mbavotnta va givat X(w) = r; kat Y(w) = r, €lval lon PE TO YIVOUEVO TWV
nBavotntwy va eiva X(w) = r; kat Y(w) = r,, avtiototya, ylia OAOUG TOUG IIPAYUATIKOUG aplBuoug
r{ KO r,.
Napadsiypa:
Ot tuxaieg petaBAnteg X, kat X, otn pidn Twv dvo lapwwv gival ave§aptnteg, StotLav Q =11, 2, 3,
4,5, 6} kaLi,j € Q, emeldn unapyxouv 36 duvata anoteAsopata (LoomniBava), Oa Exoupe
p(X, =ikaLX,=j)=1/36.
EmtutA€oy,
p(X;=1i)=1/6 kaLp(X,=j)=1/6
eneldn n mbavotnta va epudavioTel To i 0To mpwto {apt kot n mbavotnta va EUdaVLIoTEL TO j 0TO
devtepo Lapt sivat kal otig Vo neputtwoelc, 1/6.
EMopEVWC
p(X, = i kaL X, = j) = 1/36 = (1/6)-(1/6) = p(X, = i) - p(X, = )

OQewpnpa: Av X kat Y eival ave€dptnteg petapfAnteg o’ eva b. . Q, tote
E(XY) = E(X)E(Y).
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Alakupavon [1]

H avapevopevn T pac tuxaiog LetaBANTAC LAC AEEL yLa TN LECHN TLUN TNG, AAAA
&€ pog A€l TimoTa yLo To TwE €lval oL TLUEC TNC KATOVEUNUEVEC.

Napddewypa: av X kat Y eival ot tuxaieg petofAntécoto 6. x. Q =11, 2, 3, 4, 5, 6} pe
X(w) =0 VweQkat Y(w) =-1 avwe{l, 2, 3} kat Y(w) =1 av we{4, 5, 6}, tote oL
OVOLUEVOLEVEC TILEC TwV X Kot Y elva kat ot Suo pundev. Opwce, N T. K. X oTE O¢
pHetaBarAetal amo to undev evw N T. K. Y dtadpEpeL amo to pundev kata 1.

H StakUupavon tng T. K. pac BonBael va mpoodlopiloupe mOCO EVPEWC
Sdleomappevn elval pa tuxaia petafAntn.

Oplopoc: Eotw X pa t. . o’ €va 8. x. Q. H dtakOpaveon tnc X, cupBoAka V(X),
elvau 2
V(X)= 2 (X(w)-E(X))" p(w)
weQ)

KOlL N TUTTLKA artokAwon tnc X, cupBoAwka o(X), ival
o(X)= [ (¥)
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Alakuupavon [2]

dOewpnua: Av X eivat pa t. i o’ eva 6.x. Q, Tote
V(X) = E(X*) — E(X)
JOewpnua: Av X kat Y eivot SUo aveéaptntec T. Y. o’ €va b.

X- Q, tote V(X +Y) = V(X) + V(Y). EmutAeov, av X, i =1, 2, ...

n, n € N, etvat ava Vo aveéaptnteC T. L. otov ), TOTE
VIX;+ X, + ..+ X ) = V(X)) + V(X,) + ... + V[X).

YTmroAoyioTikd & Alakpitd MaBnuarikd
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Mapadeiyua [2]

 MNapadeiypa:
 BEotwnT. W X((i, j)) = 2i, oov i elvoil 0 aplOuoc mou
epudaviletal oto mpwto (ApL Kalj 0 aplOpoc ov epdaviletol
oto devutepo Lapt.
e Emednp(X=k)=1/6,k=2,4,6,8, 10, 12, koL 0 StadopeTiKa,
Ba eivol
EX)=(2+4+6+8+10+12)/6=7

KOl
E(X?%)=(22+4%2+6%2+ 82+ 102+ 122)/6=182/3
OTIOTE
V(X) = E(X2) — E(X)2 = 182/3 — 49 = 35/3
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